

Brassói Ujlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.
Fiókhizlet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.
Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.
Szerkesztő: Buszek Béla.

Előfizetési árak:
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

A tanoncok vallás-erkölcsös nevelése. 265 r. k. tanonc közül 60 jár vallásórára.

Brassó, 1911. feb. 17.

Felette tanulságos Tolsztojnak, „Ur és szolga“ c. elbeszélése. Ezen elbeszélés egy kapzsi kereskedőnek szolgájához való viszonyára világít rá.

A kereskedő egy téli éjszakai útban nagy hóviharm miatt megrekedt. Lovát kifogva a szánból, egyedül akart menekülni, hogy életét megmentse. Szolgáját ott hagyta a halál martalékául. Így gondolkozott: Szolgámnak mindig: él-e, vagy meghal. Ugyan mit ér az ő élete? Nincs mit sajnálnia, ha meg kell attól válnia. Nekem egészen más a helyzetem. Nekem élnem kell még, mert van miért élnem.

De bármerre ment, nem talált sehol utat. Ekkor visszatért szolgájához, ki a szánban hótól elboritva félig dermed-

ten feküdt. A szeretet felébredt szívében s bundástól, ahogy volt, lefeküdt szolgájára, hogy testének és ruhájának melegével életre keltse. A szolga megmozdult, jelezve, hogy él. Nemsokára teljes öntudatra ébredt. Minő diadalmas érzés töltötte el e gondolatra: szolgám él. Ki szeretetem nélkül meghalt volna, szeretetemből él. Most vette észre, hogy a kapzsiságon kívül valami egészen más, ami az embert felemeli és boldoggá teszi: a tiszta, az önzetlen szeretet. Ha a mesterekben csak egy szemérmnyivel több szeretet volna, hányan érezhetnék ez örömeiket. Hányan kiáltanának fel: tanoncom él, él nemcsak az állati rész benne, hanem az emberi is, a lélek. Él a kegyelem életével. Mert úgy tekintem őt, mint családom tagját. Ugy bánok vele, mint tulajdon gyermekemmel. Előtte megyek jó példával, hogy élesszem és tápláljam benne a hitet. Segítségére vagyok, hogy vallási kötelességeit pontosan és lelkiismeretesen teljesítse.

A szocializmus valóra váltása ez.

Mi magunk leszünk szabadok, ha a tanoncok rabszolga bilincseit leoldjuk, ha úgy bánunk velük, mint emberrel, mint kereszténnyel. Ha ellentétbe jutnak a mesterek tanoncaikkal, ebben főresztük nekik van. Az elnyomottak és kizsákmányoltak azért álltak bosszút rajtuk, mert bennük csak eszközt látnak céljaik eléréséhez. Csak munka erejüket használják ki, de jövőjükre nem tekintenek, sőt magasabb élethivatásukat, emberhez és keresztényhez illő érzelmeket is, úgy szólva teljesen elfojtják.

Egészen a rideg önzésálláspontjára helyezkednek velük szemben, kik pedig munkatársaik s kik egykor az ő hivatásukat fogják betölteni s kik éppen azért emberségesebb bánásmódot érdemelnének. Vajha komoly megfontolás tárgyára tennék ezt.

De mily kevesen teszik, nyilván mutatja az, hogy a tanoncok vallás-erkölcsei nevelése teljesen el van hanyagolva, nem másoknak, hanem kizárólag a mestereknek hibájából. A r. k. tanoncoknak alig 1—2 százaléka

T á r c a.

Öt év után.

A „BRASSÓI UJLAP“ eredeti tárcája.

Irtá: Zsül.

III.

Hetek multak el, amíg történetesen találkozhatott érzelmei labirintusának Ariedneionalaként szereplő barátjával, a fivérrel.

Sárközi Gáspár nem volt az az ember, aki zsákban macskát szeretett volna árulgatni, nem kerülte a dolgot, hanem „in medias res“ kezdte ügyeit tárgyalni az igazsághoz hiven, minden póz nélkül, a maga mezítelenségében festette le lelkének ama kinos állapotát, amelybe „Kicsikéje okadatolás nélküli viselkedései“ jutattak. Sóvárgó tekintettel leste a v. b. t. tanácsos feleletét, amelytől üdvöt, könnyebbülést remélt.

— Kedves Gáspár, mondotta a számtalan kérdés alól szabadulni nem tudó fivér.

A dolog legkevésbé sem annyira érthetetlen, mint aminőnek te azt találod. Ugyebár igazam van, hogy te mindenáron az öt év előtti viszonyokat szeretnéd visszavarázsolni. Előre jelzem ez nagyon nehezen fog menni. Irma mint tizenhárom éves kis leány igen szűk látókörrel rendelkezett s a mit akkor helyesnek talált, ma ugyanaz talán visszatetszést szül benne. Vigasztalás azonban mondhatom, hogy számalomra méltó körülményeid miatt kétségbe esned nem kell. Irma udvarlói közül egyet sem vesz ko.nolyan. Aggódnod ezért éppen nem kell. Amit nem terem meg a jelen, hü kintartás mellett meghozza azt a jövő. Kérdezd mi Irma véleménye felőled. Mindenkiről vannak jó véleményei, de vannak ám szigorú kritikái is. Természetesen te sem képezel nála kivételt.

— Ugyan mond meg, mit tart nálam kivetendő hibának a „Kicsike.“

— Igazán szólva, kedves Gazsi, sok mindent. Valósággal a metamorfózis minden egyes fázisán kell keresztül esned, hogy Ir-

ma tetszését elnyerjed.

— Én kész vagyok barátom Ő érette mindenre. Ha életemet adnám Érette, menyivel inkább változtatom meg azt és rendezem be úgy, amiként azt Ő óhajta.

— Látom Gazsi igaz szándékod, mondotta őszinte részvétellel a fivér-barát, s így igaz szívvvel segíték ügyeden. Fogadd tanácsaim tehát úgy, mintha az ő szájából hallanád.

A sok kivetendő hibák legnagyobbika az, hogy igen sokat áldozol Dioniziosznak, a bor istenének. Hagyj fél tehát a napnap utáni szüntelenül reggelig tartó lumpolásaiddal. És ha netalán a körülmények bele is visznek ilyen dolgokba, ne adj megerősítést levelező-lapon ottlétedről.

Külsődre, magadra is adj ám valamit. A mai lányoknak az olyan fiatalember tetszik, aki nemcsak gondolkodásban, föllépésben, hanem külsőben is elegáns, csinos és megnyerő. Ne vedd rossz néven ha apodiktikusan azt mondom hogy úgy áll rajtad a

Kovács István

Ezipésmester

Brassó, Fekete-u. ca. 18.

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint fe.őség mellett készítek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolia rak mellett.

Jár a vásár- és ünnepnapi isteni tiszteletre. Ha ennyien is járnak? Hétfőn d. u. 5—6-ig a vallási órára 265 r. k. tanonc közül átlag 60 jár. Azok is mily rendetlenül!

Teljesen érthető, ha a tanoncok nélkülöznek a keresztényi, sőt még az emberi jó tulajdonságokat is. Ha nemcsak a műhelyekben, de mindenütt panasz van ellenük. Ha megbízhatatlanok, ha igen gyakran a mester családjához tartozó gyermekeknek megromtói, ha nem egy közülök a börtönben végzi be pályafutását.

Szinte félve gondol az ember arra, hogy egykor ezek fogják az iparos, tehát a középosztályt képezni, ezeknek kezébe esz letéve — egy újabb generációnak nevelése.

Kit terhel ezért a felelősség? Bizonyára mindenki előtt világos a felelet, hogy a mestereket. Kétségteljesen sokat javíthatnának tanoncainkon, ha hivatásukról behatóbban gondolkoznának, ha a mesteri nevet nemcsak birni, de arra méltók is törekednének lenni.

Ne járjunk olyan vendéglőkbe, sörcsarnokba, kávéházakba, ahol a „Brassói Ujlap“-ot nem találjuk.

Meghívó.

A brassói Kath. Népszövetség február hó 19-én, vasárnap este 8 ó. kezdődőleg műsoros tea-estélyt rendez a Central (Nr. 1.) nagy termében, melyre a népszövetségi tagokat s a népszövetség eszméi iránt érdeklődő t. közönséget ez úton hívja meg a rendezőség. Ezen estélyen tartja a Népszövetség kebelében megalakult „Foot ball club“ is első ismerkedési összejövetelét.

ruha, mintha vasvillával hányták volna rád.

Talált benned Irma még egy elkerülendő nagy hibát. Nevezetesen, ha társalgásban a vezető szerep néked jut, akkor örökösen „tárgyalasz,“ ha meg tárgyalásaidal felhagysz, akkor szüntelenül hallgatsz. Nem egyszer hallhattad Irma megjegyzését: „Hagyjon fel Gáspár a folytonos előhozott tárgyalásainak elbeszélésével, mert már azokat az unalomig hajtja. Beszéljen másról, hiszen tudja igen jól, hogy ügyvédi pályát nem szándékozom végezni“ — Beszélj tehát akármiféle más témáról, úgy amiként azt mások cselekszik. Tedd tanulmányod tárgyává az ő gondolatvilágát és azzal hozakodjál elő, ami előtte kedvesen hat és mulattató.

A livér-barát azután más kisebb hibáinak felemlítésére tért át. Amidőn pedig mondókáját bevégezte Gáspár uram az összesek elkerülésének legnyomatékosabb igérete mellett bucsuzott el.

Ezúttal jó ideig nem is mutatta magát

Műsor:

1. Mikos Kelemen. (Életkép).
2. Ének quartett.
3. Monológ.
4. Dalok.
5. Kedélyes csizmatitók.
6. Zene.
7. Valami hibája van. (Bohózat egy felvonásban).

Előadás után tánc. Beléptijegy személyenként 1 korona, melyben bennefoglaltatik egy teának és egy ajándék tárgynak is az ára. Minden további tea ára 24 fillér.

Izletes ételekről a vendéglős, jó borról pedig a vezetőség gondoskodik. Legyünk ott mindnyajan! Jegyek előre várthatók Csiby Béla könyvkereskedésében és este a pénztárnál.



A múlt a múlté,
a jelen és a jövő a
!!! Smith-Bros írógépe !!!

Kérjen prospektust

FARAGÓ TESTVÉREK

kizárólagos elárusítótól. Budapest, V. Nándor-u. 17.

Hirek.

Brassó 1911. február 15.

Eljegyzés. Moinár Ágnes volt brassói r. k., baróti polgári iskolai igazgatónőt, eljegyezte Nagy Lajos baróti igazgató-tanító.

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Dr. Dánér Istvánt a központi statisztikai hivatal személyzetének létszámába fize-

Bedőháziéknál. Ugy látszott: erősen fontoslóra vette az utasításokat. Távolmaradása mindenkinek feltűnt. Imár egy hónap is mullóban volt s Gáspár még se mutatkozott. Már azt vélték felőle, hogy végleg kimaradt.

Egy szép napon azonban beállított. Mindenkinek arca valósággal kérdőjelel változott, amikor bucsuzását jelentette be.

— D...re megyek jelöltösködni, mondotta rezignáltan. Ott jobb honorárium mellett félannyi munkám s lesz. Szigorlataimat illetéknéppen hamarább tehetem le. Visszajövök azonban akkor, ha „dr.“ betűket bigyeszhetem nevem elé.

Gáspár csakugyan elment. Bedőháziék körében csak akkor esett szó róla, amikor „Kicsikéjét értesítette, hogy él és vegetál. Csaknem félesztendő telt belé, amikor Gáspár váratlanul doktori felavatásának napjáról és B... városba való érkezési idejéről értesítette Bedőházi Irmát.

A jelzett időben meg is érkezett. S csodák csodája ez az ember a metamorfozis

tés nélküli miniszteri segédfoglalmazóvá nevezte ki.

Zsófia hercegnő első áldozása. Megható családi ünnepély színhelye volt a trónörökös konopesti kastélyának házikápolnája. A trónörökös pár legidősebb leánykája, a tiz esztendő Zsófia hercegnő ez idén első ízben járult a szentáldozáshoz. Az ifju hercegnővel egyidejűleg maga a trónörökös pár szintén megáldozott, míg a legidősebb fiugyermek, a nyolc esztendő Miksa herceg, ezúttal végezte először szentgyónását.

Napközi Szent Antal otthon. A Gyermekotthon céljaira Herrmann Antalné 3, Herrmann E. 2 kort. adományozott. Fogadják adományukért az otthon vezetőségének hálás köszönetét. Adományokat elfogad az otthon gondnoksága Kolostor-utca 29.

Az apai szív. Szombaton hirdette ki a szegedi katonai törvényszék Muzsai János honvédfőhadnagy bűnügyében az ítéletet, amely szerint a főhadnagyot Gábel Rózsán elkövetett emberölés vétsége miatt négy havifogságra és főhadnagyi rangfokozatában való elbocsátásra ítélték. Az ítéletnek megrendítő hatása volt az apára. Amikor ugyanis az öreg ur megtudta fiának elítélését, összesett és szörnyet halt.

Tájékoztató a Népszövetségi Takarékpénztár ügyében. Felmerült az a kérdés, hogy kik írhatják alá üzletész jegyzésére kibocsátott felhívást. Minthogy a takarékpénztár eszméje a népszövetség közgyűlésén merült fel, azért a népszövetség elsősorban a saját tagjait szólítja fel üzletész jegyzésével a szövetkezet megalapítására. Az alapszabályokban azonban népszövetségi tag és nem tag között különbség nem lesz, úgy, hogy az alakuló közgyűlés után bárki jegyezhet majd üzletészt. Az aláírásgyűjtőket felkérjük, hogy izeket legkésőbb március 12-én szolgáltatassák be.

A Brassói Magyar Dalárda folyó hó 19-én, vasárnap d. u. a Vigadó nagytermében Honigberger Emil karnagy vezetésével és a városi zenekar közreműködése mellett a Pajkos Diákok operette elő-

legszubtilisabb fázisain oly könnyedén és olyan hamar esett köröszűl, hogy nemcsak Bedőháziékot lepte meg előnyös változásaival, hanem B... város összes ösmerőseit is. Mintha csak ujjá született volna! Minden ízben kifogásnélküli, korrekt, karekteres embernek bizonyult.

Amikor meg ügyvédi vizsgáját is sikeresen tette le, Irma lelkének teljes nyugodtságával mondhatta:

— Gázi, maga az én szájam ize szerint előnyére változott s így értésére adhatom azt a boldog „igent“ amelyért oly sokat szenvedett és dolgozott.

Még öt nap sem telt bele és Irma Gáspárral örömtől sugárzó arccal, együttesen cimezte azt a levélborítékot, amelynek tartalma ez volt-

Bedőházi Irma

és

Dr. Sárközi Gáspár
jegyesek.

adását közkívánatra megismétli! Az előadás tiszta jövedelme a f. évi július hó első napjaiban Budapesten megtartandó Országos Dalosversenyen való részvétel utazási költségeire fordítatik. Tekintettel e nemes célra, felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Leszállított helyárok: Erkély 1—64-ig 2 k., Kőrszék 1—100-ig 1.60 K, Zártszék 101—316-ig 1 K, Erkély emelvény 1—56-ig 60 fillér. Állóhely 60 fillér. Előadás kezdete pontban d. u. fél 4 órakor. Jegyek előre válthatók 19-én délelőtt 10 óráig Csiby Béla kolostor-utcai könyvkereskedésében és d. u. fél órától a Vigadó pénztáránál.

Uj gyár Kolozsvárt. Egyelőre még csak tervről van szó. Kopanetz és társai Kolozsvári tollgyárat akarnak létesíteni. — A gyárhoz államsegélyt kérnek. Kérésüket az iparkamara pártólólag terjesztette fel a kereskedelemügyi miniszterhez. Magyarországon eddig csak egy ilyen gyár van.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget és a tisztelt megrendelőimet, hogy a Szent János-utca 4 szám alatti

Férfi-szabó műhelyemet

f. é. június hó 1-től

Kapu-utca 37. sz. alá az I. emeletre

helyeztem, ahol e szakmába vágó munkákat szolidul és jutányos árak mellett, a legújabb divatú szabás szerint a mai kor igényeinek megfelelően és pontosan készítek.

Készítek továbbá papi ruhákat, reverendákat a legcsinosabb kivitelben a helyi Scherg V. és Társai posztógyárában készített hírneves jó minőségű szövetekből, jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel

Szopos Sándor

férfi-divat és papi-szabó.

APOLLÓ BIOSZKOP

Péntek és szombati műsora.

Kincskereső (dráma)

Tontolini találmánya (hum.)

Vaklárma (hum.)

Rabszolganő (dráma) Művészi erővel megjátszott — jelenetek a klasszikus világ történetéből. A főszerepeket — Albert Lambert — a Comedia Francaise és Nelly Common — a Vandeville-színház tagja játssza.

Karácsony a háztetőn (hum.)

Ischia sziget (látv.)

Kéngyártás (tanulságos)

Amerikai boxmérkőzés (utolsó két nap)

Táncestély. A Brassói Ipartestület Cipeész Szakosztálya 1911. évi február 18-án (szombaton) a Central No. 1 szálloda nagyszobájában táncal egybekötött műsoros es-

télyt rendez, kezdete este 8 órakor. A zenét Dick Gyuri kedvelt zenekara szolgáltatja. Belépő-díj: Családjegy (3 személyre) 4 kor. Személyjegy 1 K. 60 f. Jegyek előre válthatók Kardos és Kálmán fiókjánál, Révész József és Both József urnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A jövedelem, felerészben a szakosztály, — felerészben a rokkant-és temetkezési egyesület javára fordítatik. Műsora:

1. Nyitány.

2. Szavaltat.

3. Monológ.

4. Hegedű szóló zongorakísérettel.

5. Szóló ének.

6. Magánjelenet.

7. Kuplék.

8. Megjöttek a huszárok énekes vigyáék egy felvonásban előadja 2 hölgy és 5 férfi. Az estély kezdete 8 órakor.

!! Uj női szabó szalon !!

A hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 49. szám alatt

angol és francia

női divattermet

nyitottunk.

Budapest, Bécs, Berlin, Páris, London stb. Európa nagyobb városaiban szerzett tíz évi folytonos gyakorlati tapasztalatunk folytán azon helyzetben vagyunk, hogy a nagyérdemű hölgyközönségnek a legmagasabb igényeit pontosan és a legszolidabb kiszolgálás mellett képesek vagyunk kielégíteni.

A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását kérve maradunk tisztelettel:

IMRE és PINTÉR

női szabók

Brassó, Kapu-utca 49. sz.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására, hozni hogy 2 évi távollétem után, mely időközben külföldön és utóbb Kolozsváron szakismereteimet gyarapítva újból visszaértem, és **KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a** az új szállodával szemben

női divattermemet

újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János

női divatszabó.

Tanult varrolányok felvételnek.

Sáska Sándor

Épület és díszmű bádigos
Brassó, Vasut-utca 28.

elvállal minden e szakmába vágó munkákat u. m. épületmunkákat, konyha berendezéseket stb. Javítások olcsón, gyorsan és pontosan eszközölköttek.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Hosszu-u. 8 sz. alatt, október hó 1-en

cukrászdát

nyitottam.

Sok évi — elsőrangú cukrászdában szerzett — tapasztalatom után, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy tisztelt vevőimnek e szakba vágó legmesszebbmenő igényeit kielégíthessem. — Mindenfél rendelmények e szakmába pontosan szállítok mérsékelt árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel:

Richter Frigyes

Brassó, Hosszu-utca 8 sz.

Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő
Brassó, Hirscher-u. 18 sz.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát szalonát, legizlésebb felvágottat, tormás virslit és mindenféle sajtot, turót és vaját.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Élelmi cikkek

minden nap frissen kapható

Brassó, Cérna utca 1 sz. a.

Mindenféle nemes-gyümölcs, ugorkák, befőttek, turó, tejfel, sajt; mindenféle zöldség, paradicsom, hagyma és i. t. legolcsóbb árak mellett.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű

BUTORCSOMAGOLÁST.

Tudakozódni lehet Kapu-utca 72 sz

Brassói Népbank Részvénytársaság

az új „Korona“ szállodával szemben

Kapu-utca 72 szám alatt.

Alapított: 1884.

[Távbeszélő sz. 195.

Elfogad: betéteket folyószámlára és betéti könyv-
re a legkedvezőbb kamatláb mellett.

Leszámol és visszleszámítol váltókat és egyéb
leszámítolásra alkalmas értékeket.

Jelzálog kölcsönt ad földbirtokokra és házakra.

Jelzálog által biztosított váltókölcsönt folyosít.

Előleget ad értékpapirokra.

Mérsékelt kamat és a legelőnyösebb vissza-
fizetési módokat mellett.

ifj. PURI FERENCZ

k dirmester, Árva ház-utca 19. sz.

Weidenbacher Tamás utóda

ajánkozik minden az ő szakmába vágó: úgy kemény
mint lágy fából készült munkálatokra.

Javítások pontosan és olcsó árak mellett eszközöltetnek.

Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.



Az elárusító helyek kimutatását és ár-
jegyzéket ingyen küldi az OLLA gummigyár
Wien, II/482 Praterstrasse 57. Kapható Bras-
son Lang és Theil drogeria, Roth Victor
Neustädter N., Hornung Gy., gyógyszerárak
és Teutsch Gyula drogeriában. Segesváron
Liegner A W.

Hirdetéseket felvesz a
kiadóhivatal